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és lengyel vér pezsgett ereibenKevés város dicsekedhetik nagyobb 
múlttal, mint Buda. A fővárosba fel­
zarándokló magyar elsősorban en­
nek a régi múltnak beszédes köveit 
keresi. Keresi, de csak elvétve buk­
kan rájuk, mert az idő vasfoga itt 
is többet őrölt meg, mint amennyit 
ránk hagyott.

A három testvérvárosból keletke­
zett büszke magyar főváros hajdan- 
való erődítéséből is csak hírmondók 
szólanak ma hozzánk. Legtöbb ma­
radt még belőlük -a királyi vár al­
ján. A pesti Corsóról még IV. Béla 
építette támfalakban és Zsigmondi 
király építette falrészekben gyö­
nyörködhetünk . Pest régi bástyafalát 
három kis részletben óvták meg a 
végleges pusztulástól, a legnagyobb 
megmaradt részét az elmúlt évben 
a belvárosi Bástyamúzeumba foglal­
tatta a főváros szép kegyelete.

Budán a külső ún. n. alsóváros! 
városfalnak már csak egy töredéke 
áll. Hozzá vezetem el ma olvasói­
mat. Amikor az árpádkori erődít­
ményeket korszerűen kibővítették, 
Zsigmondi király, ez a nagyszerű 
uralkodó országolt. Német, francia

országból hozott építömüvesekkel 
Mátyás király hírneves budavári pa­
lotáját. Ha valaki megérdemelné, 
hogy ma, a német—magyar fegyver­

es barátság nagy napjaiban Budapesten 
mégis legszívesebben magyar ural- szobrot kapjon: az Zsigmondi, a ma- 
kodónak vallotta magát. Magyar ru- gyár király, aki ¡később megválasz- 
hában járt, magyar szakállt növesz- tatta magát német császárnak, 
tett, magyar urakkal vétette körül Erre gondolok) amint itt állok 
magát hetedhét földön való országié- a budai régi Horvátváros határmes- 
saban. gyéjét alkotta külső városfal utolsó

Alatta élte Buda fénykorát. Innen maradványánál, amelyet a főváros 
igazgatta egész Közép Európát. Hí- kegyelete 1936-ban emléktáblával je- 
veinek díszes síremlékei ott láthatók meg.
a Halászbástya nagyszerű kőtárá- Ht a Széna.tér körU1 még van va. 
bán. Olasz, lengyel, burgundi, német, lam, -g r  UUUul budaalsóvárosi ro- 
francia lovagok címerei beszélik itt mantikaból. A Lövöház-utca elején,'« 
hozzánk korának budai bábeli nyelv- fsldsztatea régl hazra még a török
7.QI7Q-pót "Rnrla vxrvlf ol/l/nr TTn v* A ta. o orrízavarát. Buda volt ekkor Európa szí 
ve. Az Ürnapi körmenetben ott lép­
kedett mellette a görög császár, meg 
a dán király. Itt állította ki a Ho- 
henzollern ház hatalmát megalapozó 
tartományt: a „Mark”-ot a német 
egységet később megalapozó uralko­
dóháznak zálogosította el. Még nem­
zetközi zsinatot is Budára akart 
összehivatni. Csak a véletlenen mú­
lott, hogy Huss Jánost nem Budán 
égették el. Ö karolta fel először Pes­
tet, függetlenítette azt Budától, 
akarta először híddal összekötni a 
két várost és ő építette fel Francia­

korban helyezték el a török csilla­
got. A „Török bástya” és „A négy 
szürke” vendéglő itt áll Buda és vi­
dékének közlekedési találkozóhelyén. 
Innen robog az autóbusz Zsámbékra, 
hol a főváros környékének legfeje­
delmibb templomromja tekint a ma­
gyar tájba. Itt áll Buda Alsóvárosá­
nak utolsó régi világi jellegű köz­
épülete az 1819-ben épült, ma régi­
nek nevezett Szent János kórház volt 
épülete és vele kerttel összekötve az 
1826-ban átalakított budai volt Lö- 
vöház hangulatos kertjével, amely­
ben egy Dickens tollára kívánkozó

öreg bácsik es nenuteK: a iovaros
szegényei tipegnek-topognak, gond 
talanul élve le életük estéjét. Arcu­
kon ott játszik már a második gyer­
mekkor bocsánatkérő mosolya, de 
szemükben még megőriztek valamit 
régi életük fényeiből.

Itt állott a visszafoglalás után 
Buda első polgári kórháza az 1710- 
ben készült pestis-barakk helyén. 
1713-ban adták át rendeltetésének e 
sokat mondó tanácsi határozattal:

„Das Contumace Haus, untén an 
dér Mauer solle vor ein allgemeines 
Kranckhenhaus bleiben, aldahin ein 
Weib kommen, sovor die Kranckhe 
samble, Bissen foey guten leuten eor- 
hetteln, und Ihnen aufwarthen solle”. 
Ennek a szegény, elszegényedett bu­
dai asszonynak vállán nyugodott az 
első kórház minden gondja. Ő ápolta 
a betegeket, takarította a helyisé­
get, főzött és a betegek részére jó­
szívű embereknél pénzt és eledelt 
koldult össze. Hová tűnt már ekkor 
Zsigmondnak, a király és császárnak 
ragyogó budai világa!

Csak a régi Lövőház kertfalaként 
megmaradt hatalmas középkori fal- 
maradvány, a Kert felől még öt mé­
ter magas, regél róla.

A régi, volt Szent János kórház 
épülettömbje felett megszólalt már

a halálharang. Ha nincs háború, ta­
lán már le is bontanák. Örök kár 
lenne érte! Buda Alsóvárosában 
nincs még egy hozzá fogható pati- 
násabb, kedvesebb, régibb épület. Ha 
belépsz gondozott kertjébe, megál­
lasz a régi városfal lábánál, ott lá­
tod magad körül a régi Lövöház ha­
misítatlan empire stílű emeletes ud­
vari házát. E kertben zajlottak le a 
régi budai lövészvilág ünnepségei. 
Itt lüktetett valaha a régi jó budai 
lövészek minden öröme és derűje. Itt 
még József nádor világának emlékei 
járnak haza. Ott volt ö szeretett bu­
dai polgártársai ünnepén is felséges 
hitvesével, Mária Dorottya herceg- 
asszonnyal, amikor 1829-ben huszár 
tornyot emeltek a János kórház te­
tejére. Ott vigadt ö is 1826-ban az 
újjáépített Lövőház felavatási ünne­
pén. Durrogtak a puskák, zengett az 
ének, budai vörösborral köszöntötték 
egymásra a csengő poharakat déd­
apáink meg szépanyáink. — Szép és 
boldog volt az élet, mert az emberek 
szerették egymást és nem álmodtak 
arról, hogy mi vár késői leszárma­
zottjaikra . . .
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